

Роль государственных и общественных институтов в формировании политической и правовой грамотности молодёжи

Научный руководитель – Фролов Александр Альбертович

Миронова Светлана Владимировна

Студент (бакалавр)

Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова, Ярославль, Россия

E-mail: s.mironova97@mail.ru

В условиях становления гражданского общества и правового государства, население страны имеет ряд прав, позволяющих им управлять страной, происходящими политическими процессами, прямо или через представителей воздействовать на власть. Участвуя в референдумах и выборах, граждане наделяются большой долей ответственности за принимаемые решения. Следовательно, вопрос о формировании политической и правовой грамотности населения России в настоящее время является весьма актуальным. Существует прямая зависимость между политической осведомленностью и электоральной активностью граждан, поэтому изучение политической и правовой грамотности позволит решить важный вопрос о повышении явки на выборах и участии молодёжи в решении «бытовых» политических проблем. Для полноценного участия в политической жизни своего государства, необходимо знать основы права, в целях защиты своих действий и грамотного взаимодействия с властями.

Политическая грамотность тесно связана с правовой. Они являются необходимыми элементами правового государства. Политическая грамотность - уровень знаний и навыков политической деятельности, нравственных и личностных качеств человека, позволяющих ему сознательно участвовать в политической жизни общества, нести ответственность за принимаемые решения. [1]

«Правовая грамотность» - это также совокупность знаний и навыков, благодаря которым гражданин может самостоятельно оценивать свои действия с правовой точки зрения.

Судить об уровне политической и правовой грамотности граждан можно по их вовлеченности в процессы государства, знаниям в сфере политики и общества, участию в выборах, общении с властными структурами своего района, стремлении сделать свою жизнь комфортнее путём внесения предложений идей и проектов властям.

В октябре 2017 года среди студентов ЯрГУ им. П.Г. Демидова было проведено исследование, направленное на оценку правовой и политической грамотности. В анкетировании приняли участие 70 студентов от 18 до 25 лет.

Большая часть студентов хорошо знают свои права, но при этом 84,1% указывают на частое их нарушение, при этом 59,4% уверены, что они никогда сами не нарушали чьи-либо права.

«Добиться справедливости» респонденты готовы путём обращения в правоохранительные органы, в органы власти. Достаточно большой процент опрошенных отвечают, что куда не будут обращаться, так как уверены в безуспешности каких-либо действий. Вероятно, при анализе данного ответа можно сделать косвенный вывод о недоверии студентов к некоторым государственным структурам.

40% студентов указывали, что при заполнении документов, деклараций, написании обращений в органы государственной власти у них возникают трудности, связанные с нехваткой знаний.

Затруднение вызвали вопросы, связанные с деятельностью государственных органов. Несмотря на рассмотрение данных вопросов в школьной программе, значительная часть респондентов, не знают о системе государственной власти, об их составе, полномочиях, выборности. Более 35% молодых людей относят депутата государственной думы к исполнительной власти. При этом, молодёжь готова посещать мероприятия в форме игр/дебатов на общественные и политические темы. 76% студентов сказали, что им было бы полезно создание брошюр с алгоритмами действий в правовых ситуациях.

Большинство респондентов не интересуются политической сферой, не знают о порядке проведения выборов, о кандидатах. Непонимание политических процессов гражданами приводит к абсентеизму, нежеланию принимать участие в политических процессах страны. Не принимают участия в выборах 41,5% опрошенных, только 21% - всегда принимают участие.

Вопрос о низкой явке на выборах является проблемным для всей России. Отражение реального мнения людей при формировании государственных/муниципальных органов и при принятии государственно важных решений - ключевая задача демократического государства. Явка на выборах депутатов в государственную думу 2011 года составила 60,2%. Это на 5% больше, чем в 2003 году, и на 3% меньше, чем в 2007-м. На аналогичных выборах 2016 года явка была 47,81%, она стала самой низкой в истории России. [2] Прослеживается тенденция снижения интереса населения к институту выборов. Причин этому может быть много от погодных условий в день выборов до недоверия к властям.

Для решения проблемы абсентеизма среди молодёжи в настоящее время создаются общественные объединения, целью которых является создание диалоговых площадок для общения власти с молодыми людьми, повышение интереса к политике, формирование населения с активной гражданской позицией.

В Ярославской области к таким организациям следует отнести Общественный молодёжный парламент при Ярославской областной думе, Молодёжное Правительство Ярославской области, Молодёжную общественную палату, Молодёжные советы городов Ярославской области и др. Однако участвовать в работе этих организаций может ограниченное число молодёжи, следовательно, понять общие настроения, требования, желания и уровень знаний в политике и праве остальной части общества становится невозможным.

На федеральном уровне также проводятся мероприятия, направленные на налаживание контактов власти и молодёжи. Это всероссийские форумы "Территория Смыслов на Клязьме", "Селигер" и др.

Сейчас в России создаётся множество молодёжных организаций и проводятся мероприятия для вовлечения молодёжи в политику, но большая их часть носит развлекательный характер и не всегда способствует преодолению проблем абсентеизма и политической и правовой неграмотности.

Таким образом, политическая и правовая грамотность населения - важный элемент гражданского общества, от которого зависит интенсивность и осознанность политического участия молодёжи. Поддержание определённого уровня этой грамотности будет способствовать формированию ответственных, активных граждан, которых волнуют проблемы своей страны и которые могут самостоятельно принимать ключевые решения политической жизни.

Источники и литература

- 1) Яценко. Н.Е Толковый словарь обществоведческих терминов.1999
- 2) ВЦИОМ. <https://wciom.ru/>